

云霄：“枇杷经济”助力乡村振兴

本报讯（许颖 徐荫圈 朱淮杰）阳春三月，草长莺飞，眼下正是赏花采果的好时节。走进白石村枇杷种植园，只见一株株枇杷树沿着山体错落有致地分布，甚是壮观。种植户何跃宗穿梭在自家果园里，挑选采摘成熟的新品种枇杷——“新白七号”，随着套袋轻轻一掀开，一个个白得通透的枇杷果露出头来，煞是诱人。

“‘新白七号’这个枇杷品种是我在前年嫁接的，今年一棵枇杷树大概可以采摘40斤左右，到了明年，产量可以更高。”何跃宗是个老种植户了，3年前，他对“新白七号”这个新品种没有把握，抱着试一试的心理，改种一批新品种枇杷，没想到一种上，整体感觉还不错。

“‘新白七号’枇杷的成熟采摘期跟‘早钟6

号’枇杷差不多，甚至还更早，管理方式跟‘早钟6号’也大同小异，但是它的风味、口感更独特，成熟后皮薄好剥，果肉甜度非常高。”何跃宗说。

由于“新白七号”枇杷在云霄县种植数量较少，物以稀为贵，凭借着良好的品相、细腻多汁的口感，“新白七号”枇杷一上市就走俏市场，一斤收购价就能达到20块钱左右。

何跃宗试一共种了30多棵的“新白七号”枇杷，今年是果树第一次挂果并迎来采摘。“今年30多棵‘新白七号’枇杷预计可以卖6000元左右，明年产量肯定比较高。我认为这个品种是适合在我们白石村高山区种植的，发展前景乐观，这次试种是很成功的。”何跃宗表示。

目前白石村共种植“新白七号”枇杷60亩。接下

来，白石村将借助试种成功的经验，进一步推广“新白七号”新品种枇杷种植，助农增收，促进产业振兴。

“我们白石村在2019年从省农科院引进了四个新品种的白肉枇杷，经过三年的试种，‘新白七号’这个品种品质最高，效果最好。”火田镇白石村第一书记张骥欣表示，“接下来，我们一方面继续联系省市农科院的专家，及时对我们村里的种植户进行技术帮扶，另一方面，我们白石村自己设计制作了一批专门用于‘新白七号’枇杷的包装箱，提供给相关种植户使用，鼓励他们继续扩大种植，同时跟网络主播、导游对接加大推介力度，积极参加市、县文旅直播伴手礼带货活动，来进一步帮果农拓宽销路。”

云霄红色记忆 中央红军村巡礼之古楼村

本报讯（朱淮杰）火田镇古楼村位于云霄县东北部丘陵地带，距县城18公里，北与漳浦县盘陀镇交界，东与平和县五寨乡接壤，是土地革命战争时期云和浦边重要的红色区域，是靖和浦苏区的组成部分。县委党史和地方志研究室与融媒体中心联合推出的“云霄红色记忆——中央红军村巡礼”系列节目，今天请看：中央红军村——古楼村。

1932年4月20日，毛泽东率领中央红军东路军攻克漳州。4月24日，中央红军东路军挥师南下，攻占漳浦。4月26日，中央红军东路军红七师占领并控制了盘陀岭制高点——蒲葵关。

云霄县委史志室三级主任科员方志南介绍：“盘陀岭上的制高点蒲葵关，俗称南越故关，1932年4月26日，中央红军东路军第七师攻占并控制了这制高点，然后进入我们云霄境内的古

楼、瓦坑、佳园、后埔一带活动。”

在进漳红军帮助下，横扫反动民团，实施武装割据，建立村级苏维埃政权。红军驻漳期间，古楼是靖和浦苏区的重要组成部分。红军离漳后，国民党军队疯狂反扑，靖和浦苏区基本沦陷，但是漳州中心县委仍然组织苏区军民坚决反击国民党军队的残酷“围剿”，红三团主力跳出外围作战，加强在云霄、平和、漳浦三县交界处一带活动，开辟新区。

位于云霄、平和、漳浦三县边界处的古楼地区，是中央红军撒播过革命火种的红色沃土，成为漳州中心县委、红三团扩大游击战争、建立小红军、创建小苏区的重要区域。

1933年初，漳州中心县委常委林路、县委委员、红三团军医处主任李克己到古楼徐南坑自然村设立交通站。1934年3月，漳州中心县委更名为靖和

浦中心县委，派遣陈吉祥、王大麦到古楼地区开展革命活动。陈吉祥、王大麦以徐南坑为据点，一村一村地宣传发动，访贫问苦，向贫苦农民宣传革命道理。

经过一段时间的秘密串联，革命活动逐步公开。陈吉祥、王大麦因势利导，组织农会、赤卫队，开展减租、减息和抗捐抗税斗争，激发农民的斗争意志。1937年2月，因遭叛徒暗算，陈吉祥、王大麦在瓦窑坑村被捕。1937年3月24日，陈吉祥、王大麦被敌人杀害于古楼桥边。

“陈吉祥、王大麦两位烈士的合葬墓，俗称‘红军墓’。上世纪80年代，县委党史部门就开始调查陈吉祥、王大麦两位烈士在古楼地区的革命活动情况，并载入云霄史册。1987年，在这个地方再次择址建墓，安葬两位烈士，让他们安息，以此来缅怀两位烈士为革命事业做出的不可磨灭的贡献。”方志南说。

古楼赤色区域的开辟，是靖和浦县委、县苏维埃政府落实毛泽东在中央红军攻克漳州时提出的战略意图，着力向云霄方向发展，在云霄与邻县边界地

区扩大游击战争，创造小红军，建立小苏区的良好版本。

“这次古楼被列入中央红军村，我们倍感自豪，倍感欣慰。我们将以此为契机，讲好古楼革命斗争故事，中央红军进漳故事，传播红色文化，传承红色基因，延续红色血脉，同时将红色文化融入人居环境整治、绿色资源开发、观光旅游、特色产业发展之中，打响红色文旅产业品牌，推动乡村振兴，建设宜居宜业和美新古楼。”古楼村党支部书记林雪芳表示。



最云霄 | 以新视野新高度弘扬开漳圣王祖地文化

本报讯（汤毓贤）在闽南文化族群中，开漳圣王信仰是民间最重要的信仰之一。闽南人崇拜的神明，以妈祖、保生大帝、关帝和开漳圣王四大民间神信仰尤为突出。但相较于前三者，开漳圣王信仰兼具祖先信仰、英雄崇拜特性。他是海峡两岸闽南人文共祖，发展到闽粤台、东南亚乃至全球，是一个庞大的族群。这一文化代表着，所有闽南人最亲近的血缘根亲文化，时刻连结着两岸同胞、海外侨胞的社会历史和宗教文化情感，至今方兴未艾。拓展开漳圣王文化祖地战略思考，重点要确立文化战略、拓展运作模式和展望发展前景。

一、文化英雄功标青史

开漳圣王文化是中华优秀传统文化中，民间信仰文化的典型代表，承载着闽南族群精忠重节、崇贤尚德的文化精华。中原民众向闽地历次移民，如果从历史地位和形成影响而言，首推由初唐陈政、陈元光父子带领的中原移民。正是这次军事行动，不仅奠定了闽南族群和闽南文化的基础，也启动开发闽地、台湾和南洋的进程。陈元光不仅是功勋卓著的武将，也是治理一方疆土的能臣，更是功标青史的文化英雄。他继任岭南行军总管，其使命并不限于“开漳建漳”，而是真正意义上的“开闽拓粤”。陈家军管控的闽粤边，当然包括今天粤东和台湾地区。

开漳87姓迁徙闽地的中原将士，都是惟忠惟节、身系主公的陈家子弟兵。一直同奉主帅陈元光为人文共祖，奕代谨加祭祀。这里承载的是，中华民族追本溯源、饮水不忘掘井人的情操。因此，形成开漳圣王文化的基础，在于传播中原先进文明、建立和谐族群社会和拓展闽南海洋文化。台湾中南、东北部民众几

乎来自闽南。现有2300万台胞，有近千万祖籍漳州，多为漳州一带移垦宝岛的府兵后裔。开漳圣王经历从祖先神到民俗神流变，富有血缘、神缘和祖根特性，烙下故土文化印记。其特质是家国情、乡土根、文化魂和民族梦，始终骨肉连筋、同气连枝。

二、彰显民俗文化合力

开漳圣王经历从祖先神到民俗神流变，富有血缘、神缘和祖根特性，烙下故土文化印记。开漳圣王文化具有民间性、亲和性与和融性，有着稳固的民心基础。开漳圣王文化影响深广，是维系海内外同胞亲情乡谊和民族感情的重要精神纽带，具有丰厚对台对侨人文资源。台湾信众和海外侨胞往返祖庙寻根祭拜、会香互动和文化论坛，均祈福开漳圣王、传承祖地信俗。这是以闽南原乡情结为载体，以血缘、神缘文化为根基，以护国佑民为神格，是民族民俗文化合力使然。

开漳诸姓带着同文同种、根亲血脉因缘，而扬名立世，都是骨肉连筋、同气连枝、荣辱与共的唐山兄弟。既印证有唐中原王师移民闽粤、族裔遍播全球历史经纬，又为研究中华文化传承、衍变和发展提供鲜活资料，具有深厚学术文化价值。一是凝聚和引领台港澳同胞、海外侨胞，有利于复兴民族大业。二是两岸和海外民众同祭原乡神灵，展现崇贤尚德的民族凝聚力，有利于正视祖地文化的根。三是海内外宫庙、宗亲同祭圣王，有利于深化两岸信俗交流，增强文旅品牌对经贸的吸引力。

三、开漳圣王文化祖地

以开漳府兵为主体的中原王师，在闽粤边陲绥靖平乱与守疆拓土中，坚定地维护华夏一统，阐释着中

华文明海纳百川、和合交融的精神特质和要义重任，发展壮大了河洛文化根系，成为闽粤历史、闽南文化重要文脉。要认真挖掘开漳圣王文化核心内涵和特色，积极开展对台文化交流活动，不断提升开漳圣王文化传播力和影响力，既要发挥着跨海同胞心灵契合的民俗文化能量，拓宽两岸及华裔民间交流合作格局；又要建设好、发展好海峡两岸交流基地，申报中国华侨国际文化交流基地，邀请台湾、东南亚分灵庙参与开漳圣王信俗申报世界文化遗产。藉此为助推海强省的文化发展目标提供动力，为国家级闽南文化生态保护区建设树立新典范。

以此为契机，一方面，通过创建基地挖掘和展现开漳圣王文化软实力，建设漳台、闽台交流合作先行先试基地和台胞台企登陆第一家园，助力海峡两岸融合发展。另一方面，整合开漳建州闽南文化“开漳圣王文化祖地”核心主轴申报基地品牌，既是畅通这条通道的重要桥梁，也是实施开漳圣王文化品牌战略的民心通道，富有发展潜力和光明前景。

未来愿景

聚集中华民俗祖根文化能量，拓展弘扬开漳圣王文化新视野、新高度，是一项高要求、高标准的文化实施战略。目前，云霄开漳圣王文化祖地已被中共中央台办、国务院台办批准设立海峡两岸交流基地。我们相信，业经两岸及东南亚信众合力，将开漳圣王文化纳入国际化、全球化轨道，对于拓展两岸一家亲、引领两岸心灵契合，推进新时代国家一带一路海强梦的宏图愿景，都将具有继往开来的历史和现实意义。